

## Primeras Planas Locales

### Y ahora... a cumplir

Luego de ocho meses de espera, ayer en su primer mensaje como Gobernador de Jalisco, Aristóteles Sandoval, planteó los cinco ejes en los que basará las primeras 24 acciones de su mandato y lo que queda... es cumplirlas.

Las promesas giran alrededor de cinco ejes y son: Gobierno sustentable, seguridad integral, economía competitiva, desarrollo social e innovación gubernamental.

Contrario a la toma de protesta del Presidente Enrique Peña Nieto, quien se concretó en 13 acciones, el Gobernador enumeró decenas de propuestas algunas de ellas en términos generales.

[Ver nota completa](#)

**MURAL**  
EXPRESIÓN DE LA OPINIÓN DE LOS JALISCIENSES

### "Hoy cambia tu historia"

**EL OCCIDENTAL**

"La espera terminó. Hoy iniciamos la transformación de nuestro estado", así inició su primer discurso como gobernador constitucional del estado de Jalisco, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, en el patio mayor del emblemático Instituto Cultural Cabañas, en donde prometió un gobierno incluyente, volverle la seguridad a la entidad, combate a la corrupción y -sobre todo- acabar con las desigualdades de los jaliscienses, entre otras propuestas. Ante la comunidad política jalisciense, que se vio robustecida por la presencia de unos 20 mandatarios de entidades federativas, la dirigencia del PRI nacional y estatal;

[Ver nota completa](#)

### Aristóteles debuta con 22 promesas

**EL INFORMADOR**  
DIARIO INDEPENDIENTE

Cinco ejes de trabajo y 22 acciones fueron las promesas que Aristóteles Sandoval Díaz anunció en su primer mensaje a los jaliscienses como gobernador constitucional del Estado. El plan de trabajo, presentado ayer al mediodía en el Patio Mayor del Instituto Cultural Cabañas (ICC), se enfocará en las siguientes líneas: Gobierno sustentable; Seguridad; Economía competitiva y sostenible; Desarrollo social incluyente e Innovación. En un discurso de casi 50 minutos, el gobernador definió las acciones que permitirán la "transformación del Estado"

[Ver nota completa](#)

### "No habrá pretextos"

**La Jornada**  
Jalisco

Al rendir protesta como gobernador constitucional de Jalisco, Aristóteles Sandoval Díaz instó a los Poderes Legislativo y Judicial a lograr "una justa distribución de los pesos y contrapesos" para encontrar juntos las soluciones a los problemas de los jaliscienses.

En la sesión solemne del Congreso del Estado, Sandoval Díaz sentenció que se requiere un cambio en la política con la "construcción de acuerdos, debates de gran altura y contenido".

"El compromiso de esta unión (de Poderes) es hacer valer los principios democráticos, atendiendo a nuestro juramento para asegurarnos de que ninguna voz en nuestro estado sea ignorada por la discordia", planteó.

[Ver nota completa](#)

### Fija altas metas

**MILENIO**  
Diario Jalisco

Aunque el gobernador Jorge Aristóteles Sandoval Díaz no acudió a escuchar sus posicionamientos, el único reclamo que se le hizo fue por su ausencia; por lo demás, le concedieron el beneficio de la duda y sólo le advirtieron que vigilarán que cumpla sus promesas de campaña.

De hecho, sólo hubo dos inconvenientes en la sesión, en la que los discursos tuvieron un tono de cordialidad. El primero, el retraso en la llegada del representante del presidente de la república, Enrique Peña Nieto, el secretario de Desarrollo Agrario, Jorge Carlos Ramírez Marín, lo que obligó a un receso de 48 minutos.

[Ver nota completa](#)

#### TODOS DICEN JALISCO

- Alejandro Dávila Murray, de 19 años de edad, apenas comenzó sus estudios de nivel profesional en Ingeniería en Tecnologías de Información y Comunicaciones en el Tec de Monterrey
- La Plaza de la Liberación amaneció pulcra y vacía este viernes... trabajadores de Aseo Público mantuvieron una estricta limpieza desde antes que saliera el Sol. Frente al Teatro Degollado
- Los ocho meses que duró el proceso de transición, sirvieron para que el gobernador del estado, Aristóteles Sandoval Díaz, delineara sus primeras 21 acciones de gobierno.

#### TODOS DICEN NACIONAL

- Ayer comenzó para el Partido Acción Nacional (PAN) una nueva etapa en Jalisco, ya que después de 18 años volvieron a ser oposición. El presidente de ese instituto político, Miguel Monraz Ibarra, afirmó que serán una oposición
- Según las investigaciones las cuentas del SNTE estaban ligadas a varias personas incluyendo su madre, revelando delincuencia organizada y operaciones con recursos de procedencia ilícita.
- Benedicto XVI dice adiós; sus últimas palabras fueron para que "imploremos todos la amorosa protección de la Santísima Virgen María, Madre de la Iglesia. Muchas gracias. Que Dios os bendiga".

#### TEMPERATURAS

Ameca, JAL		13°C
Arandas, JAL		9°C
Autlán de Navarro, JAL		20°C
Cihuatlán, JAL		24°C
Ciudad Guzmán, JAL		12°C
Colotlán, JAL		1°C
Cuatitlán, JAL		20°C
El Grullo, JAL		20°C
Guadalajara, JAL		13°C
Jalostotitlán, JAL		1°C
La Barra de Navidad, JAL		24°C

## Exprime Consejo a Pemex



Sólo por el trabajo de este año, los cuatro funcionarios que tienen ese encargo y su respectivo staff representarán un gasto de 80 millones de pesos para la paraestatal.

Cada uno de ellos ganará 129 mil 504 pesos al mes, más que los 126 mil 349 que obtiene un director de alguna de las subsidiarias de la misma empresa.

El sueldo, equivalente a 10 mil 414 dólares mensuales, es superior al que percibe un consejero independiente de Exxon Mobil, que, en promedio, gana 9 mil 167 dólares.

[Ver nota completa](#)

## Asamblea priista, “radical” contra tabúes: Camacho



La Asamblea Nacional que llevará a cabo el PRI este sábado y domingo será “radical” para reformar sus estatutos y eliminar temas tabúes como la aplicación del IVA en medicinas y alimentos, a fin de garantizar a Enrique Peña Nieto las herramientas necesarias para gobernar al país y cumplir con sus compromisos de campaña.

El líder nacional del tricolor, César Camacho Quiroz, reafirmó en entrevista con MILENIO que en su 21 asamblea nacional los priistas tocarán temas de fondo, porque un partido abierto como es el PRI no puede tener temas vedados.

[Ver nota completa](#)

## Si no cambiamos, nos cambian: PRI



“Si no cambiamos, ¡nos cambian!”, reconoció el presidente nacional del PRI, César Camacho Quiroz, antes del inicio de la XXI Asamblea Nacional Ordinaria, que el presidente Enrique Peña Nieto clausurará mañana.

En entrevista con Excelsior, el dirigente afirmó que su partido ya aprendió la lección. “Para nosotros fue una época muy difícil la pérdida de la Presidencia (de la República), pero aprendimos.

Supimos entender el mensaje de las urnas”.

Al preguntarle sobre la postura que el PRI asumirá en su Asamblea Nacional —en la que celebrarán sus 84 años de vida—

[Ver nota completa](#)

## El juez abre la vía para investigar el cuaderno secreto de Bárcenas



El magistrado de la Audiencia Nacional Pablo Ruz, instructor del caso Gürtel, dio ayer el primer paso para investigar los papeles secretos de Bárcenas, una contabilidad del PP que manejaba el extesorero de la formación conservadora y que publicó EL PAÍS el pasado 31 de enero. En esa contabilidad, que abarcaba el periodo de 1990 a 2008, se registraban donaciones empresariales que vulneraban la Ley de Financiación de Partidos y se apuntaban pagos periódicos (trimestrales o semestrales) a toda la cúpula del PP.

[Ver nota completa](#)

## Abandonaron el bachillerato 6.5 millones



Nuevo León, Distrito Federal, Chihuahua, Morelos, Guanajuato y Coahuila son los estados donde se registró la mayor tasa de deserción en el último año, mientras que Puebla, Chiapas, Chiapas, Tabasco, Veracruz, San Luis Potosí, Guerrero y Tamaulipas tuvieron los índices más bajos de todo el país.

Poco más de 6 5 millones de jóvenes abandonaron la preparatoria de manera definitiva o temporal en los últimos 10 años, de acuerdo con la Encuesta Nacional de Deserción en la Educación Media Superior.

[Ver nota completa](#)

## Se desploman los ingresos por venta de petróleo



Es la mayor caída de esos recursos en enero, según reporte de la Secretaría de Hacienda

La exportación de crudo contribuyó con 28.7 de cada 100 pesos de los fondos públicos

Un desplome en la captación de ingresos petroleros, la principal fuente de financiamiento del gasto público, provocó que en el primer mes de este año los recursos de que dispone el Estado mexicano disminuyeran a 311 mil 824.9 millones de pesos, cantidad 7 por ciento menor a la de enero de 2012, reportó anoche la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP).

[Ver nota completa](#)

## Peña: el éxito de la reforma, sólo con apoyo de maestros



El presidente Enrique Peña Nieto calificó de falaces los argumentos de que la reforma educativa es contraria a los maestros, y aseguró que gracias a las modificaciones constitucionales en la materia, los mentores tendrán más oportunidades para ascender dentro del escalafón magisterial.

Somos un mundo globalizado, competido, quienes tengan más habilidades y capacidades tendrán mejor empleo y remuneración, por eso es importante la calidad en la educación, indicó.

[Ver nota completa](#)

## PGR indaga por el caso Elba a ex titular de Lotenal



En la investigación que la PGR sigue contra Elba Esther Gordillo aparece el nombre de Francisco Javier Yáñez Herrera, ex director de la Lotería Nacional (Lotenal). A este sujeto, el diario UT San Diego (antes The San Diego UnionTribune) lo ubica como “propietario” del yate, con valor superior a 82 mil dólares (un millón 660 mil pesos), atracado en una de las mansiones de la maestra, en Isla Coronado, San Diego, California. Funcionarios de la dependencia indicaron que las primeras indagatorias se extendieron a círculos cercanos de Gordillo,

[Ver nota completa](#)

### TASAS

	Último
CETE 28 DIAS	4.13
CETE 91 DIAS	4.10
TIIE 28 DIAS	4.79
TIIE 91 DIAS	4.79
BONO 10 AÑOS	1.86
BONO 30 AÑOS	3.07

### DIVISAS

	Compra	Venta
DÓLAR	12.76	12.76
EURO	1.30	1.30
LIBRA E.	1.50	1.50
YEN	93.56	93.65
REAL	1.97	1.98
FRANCO	0.94	0.94

### INDICADORES

	Último
INFLACIÓN	3.25
MEZCLA	106.91
PETRÓLEO WTI	92.37
ORO (LONDRES)	1,588.50
PLATA (LONDRES)	28.95

# Temas Destacados Locales

## [Para un universo – La Jornada Jalisco](#)

- Para dar comienzo a las actividades del 1 de marzo, el Festival Internacional de Cine de Guadalajara (FICG), en su edición 28, inauguró el programa Talent Campus (TCG) que en coordinación con la Berlinale, el Programa Ibermedia, la Federación Internacional de la Prensa Cinematográfica (Fipresci) y el Goethe-Institut México, brinda oportunidades formativas para cineastas en ciernes de México, Centroamérica y el Caribe, y que ahora en 2013 tiene como lema Historias íntimas para un universo.
- De esta forma, de cara a los 70 jóvenes seleccionados en TCG que participarán en talleres especializados, mesas de diálogo y master classes al lado de expertos del cine, el anfitrión del evento -Iván Trujillo, director general del festival- dio la bienvenida y agradeció a quienes patrocinan una actividad del FICG que "cada vez nos sale mejor"; asimismo, destacó la labor de quienes representan el enlace y contacto de este programa con la sección del mismo para el Festival de Cine de Berlín, donde nació.
- Así, de parte de la representación alemana de la Berlinale en el FICG, se espera que sea "una semana excitante" para los seleccionados y que se conviertan en "cineastas más experimentados, que sepan tender puentes y aprender, con base en el compartimiento de experiencias, unos de otros"; además, hicieron hincapié en la fructífera relación con el FICG, que ha posibilitado que este programa ya cuente con cinco ediciones.

## [Aristóteles enumera acciones en materia de seguridad – El Informador](#)

- Las estrategias de seguridad se trabajarán de manera coordinada entre las autoridades municipales, estatales y federales, expresó el nuevo gobernador de Jalisco, Aristóteles Sandoval Díaz, durante la presentación de los cinco ejes de trabajo que marcarán el sexenio 2013-2018: Gobierno sustentable; Seguridad; Economía competitiva y sostenible; Desarrollo social incluyente e Innovación.
- Habrá una "auténtica coordinación entre los cuerpos policiacos y de seguridad en la Zona Metropolitana y con la Policía única de Jalisco en las 19 regiones del Estado, en las que se pretende dividir" la Entidad.
- Entre las medidas señaladas, el gobernador detalló que se "reforzará" la vigilancia en las zonas de riesgos y "se blindarán las fronteras de la Entidad, estableciendo amplia comunicación con los estados vecinos y atendiendo directrices de la federación".
- Para el mandatario, el combate a la delincuencia sólo se logra con una "visión integral" de la seguridad que incluye temas como la justicia, la educación, la igualdad social, el bienestar, el respeto de los derechos humanos y la prevención del delito.

## [Policía de Jalisco halló un narcolaboratorio donde había tigres y venados – Univisión Noticias](#)

Autoridades del estado de Jalisco realizaron un operativo en el municipio de Yahualica, donde lograron el aseguramiento de un laboratorio en el que se procesaba droga sintética, así como el decomiso de dos tigres de bengala y varios venados, según reportó el portal del semanario Proceso.

Al respecto, el comisario general de seguridad pública de Jalisco, Francisco Alejandro Solorio, indicó que el operativo se realizó luego de una llamada anónima que alertó sobre la presencia de hombres armados

## [Regresa el PRI a Jalisco entre políticos y Vicente Fernández – Milenio Jalisco](#)

- Entre políticos, charros y diplomáticos, el PRI celebró ayer su regreso al gobierno de Jalisco.
- Tras 18 años de panismo en los que Alberto Cárdenas, Francisco Ramírez Acuña y Emilio González gobernaron la entidad, ayer el priismo no ocultó su beneplácito por regresar al poder.
- De los gobernadores del tricolor solo tres estuvieron ausentes: el de Michoacán, Fausto Vallejo, por problemas de salud, y los de Coahuila, Rubén Moreira, y del Estado de México, Eruviel Ávila, por complicaciones en su agenda.
- Por la mañana, ante el Congreso local, Aristóteles Sandoval, rindió protesta al cargo que habrá de desempeñar durante los próximos cinco años y nueve meses.
- Después del acto protocolario se dio paso a una gran reunión en el Hospicio Cabañas, donde el mandatario estatal fue recibido por la cúpula de su partido, así como una gran variedad de invitados especiales.
- Desde la noche anterior el embajador de Estados Unidos, Anthony Wayne, llegó a Guadalajara para participar en el encuentro y tuvo para ello un lugar en primera fila.
- Entre los gobernadores priistas asistentes, que fueron nombrados uno a uno por el gobernador entrante, fue evidente que una figura ajena a ese círculo los superó en popularidad.
- Sentado muy cerca del embajador estadounidense, Vicente Fernández, el charro de Huentitán, llegó partiendo plaza entre los mandatarios y al ser nombrado por Aristóteles Sandoval superó cualquier otro aplauso brindado por los asistentes.

## [Gripe aviar afecta a 39 granjas de Jalisco y Guanajuato – El Economista](#)

- El Servicio Nacional de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria (Senasica) informó que hasta el 28 de febrero se ha detectado el virus de influenza aviar de alta patogenicidad A(H7N3) en 39 granjas y un predio de traspatio en Guanajuato y Jalisco.
- La dependencia detalló que en Guanajuato, del total, 23 unidades productivas y un predio de traspatio están en los municipios de:
  - Dolores Hidalgo
  - Santa Cruz de Juventino Rosas
  - San Miguel de Allende
  - San Luis de la Paz
  - León
  - San Felipe
  - Celaya
- En Jalisco, las 16 unidades avícolas afectadas se mantienen sin variación.
- Indicó que como parte del Dispositivo Nacional de Emergencia de Sanidad Animal (Dinesa) para controlar y erradicar al virus de la influenza aviar hasta el 28 de febrero se han analizado 6,466 muestras.
- Además en Guanajuato se han inspeccionado 66 granjas y 33 predios de traspatio en los que se practica la avicultura, con una población de 7 millones 48,933 aves, agregó el órgano desconcentrado de la Secretaría de Agricultura.
- Respecto al sacrificio de aves, comentó que prevalecen las mismas cifras reportadas:

# Ayuntamiento y Política Local

## [“No habrá pretextos” – La Jornada Jalisco](#)

- Al rendir protesta como gobernador constitucional de Jalisco, Aristóteles Sandoval Díaz instó a los Poderes Legislativo y Judicial a lograr “una justa distribución de los pesos y contrapesos” para encontrar juntos las soluciones a los problemas de los jaliscienses.
- En la sesión solemne del Congreso del Estado, Sandoval Díaz sentenció que se requiere un cambio en la política con la “construcción de acuerdos, debates de gran altura y contenido”.
- “El compromiso de esta unión (de Poderes) es hacer valer los principios democráticos, atendiendo a nuestro juramento para asegurarnos de que ninguna voz en nuestro estado sea ignorada por la discordia”, planteó.
- El priísta dijo estar comprometido con los Poderes Legislativo y Judicial para abatir sus rezagos, que se acentuaron por las diferencias de partido e intereses sectarios.
- También aseguró estar abierto a ser fiscalizado constantemente.
- “Al gobernador de Jalisco le interesa tener un Poder Legislativo fuerte, al gobernador de Jalisco le interesa apoyar un Poder Judicial fuerte, sólido, que imparta la justicia, que combata la impunidad.
- “Tendré una apertura permanente para construir acuerdos, empecemos con los consensos y no con los disensos, que en las diferencias encontremos la solución a los grandes temas que le importan a Jalisco y a los jaliscienses: el abasto de agua, movilidad, el tema de fondo de la seguridad, cómo podemos lograr que los derechos sociales se le den al ciudadano como titular de los mismos y no como beneficiario.

## [Gobierno de Aristóteles no podrá imponer un proyecto único de Estado, advierte AN – La Jornada Jalisco](#)

- Tras la conclusión de una era panista en Jalisco, que abarcó tres sexenios, y el cambio de estafeta a un gobierno estatal del PRI encabezado por Aristóteles Sandoval Díaz, el presidente del Partido Acción Nacional (PAN) en la entidad, Miguel Ángel Monraz Ibarra, advirtió que los tiempos han cambiado y que actualmente ninguna fuerza política puede imponer un proyecto único de Estado.
- “Ninguna fuerza política puede imponer un proyecto único de estado. Tenemos que buscar los diálogos, los consensos y construir entre todos un mejor ejercicio de gobierno”, expresó el panista.
- Miguel Monraz dijo que espera que la conformación del gabinete del nuevo mandatario priísta no responda a presiones políticas de su partido y advirtió que el PAN estará atento para evitar que no surjan despidos injustificados en el gobierno estatal, sólo por la afiliación a algún otro partido político que no sea el del gobernador Aristóteles Sandoval Díaz.
- Ayer, Acción Nacional se despidió de Casa Jalisco, en la que vivió durante 18 años.
- Ayer, concluyó una época de políticas de derecha en la que transitaron los ex gobernadores panistas, Alberto Cárdenas Jiménez, Francisco Ramírez Acuña y Emilio González Márquez.
- Este último otorgó ayer el cambio de timón al priísta Jorge Aristóteles Sandoval Díaz.

## [Nájera no cumple los requisitos legales para ser fiscal general, afirma académico – La Jornada Jalisco](#)

- El presidente del Colegio de Investigaciones Jurídicas de Jalisco, Luis Tello Ramírez, indicó que, conforme a las reformas que se hicieron a la Constitución Política del Estado de Jalisco, el ex secretario de Seguridad Pública, Luis Carlos Nájera Gutiérrez de Velasco, no puede ocupar el cargo de fiscal general, por lo que únicamente podría desempeñarse como encargado de la Fiscalía mientras el gobernador, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, nombre a alguien que cumpla los requisitos, los cuales son: no haber sido titular de alguna secretaría del Ejecutivo, ser integrante del Consejo de la Judicatura, diputado local o bien, haber sido alcalde, síndico o regidor de ayuntamiento un año previo al día de su elección.
- Tello Ramírez consideró que es sólo cuestión de tiempo para que Sandoval Díaz nombre a un fiscal general que cumpla con los requisitos que marca la ley y quedará a su albedrío si conserva a Nájera Gutiérrez de Velasco con un cargo operativo dentro de la dependencia, que por fuerza deberá ser menor al de titular de la Fiscalía General.

## [“Hoy cambia tu historia” – El Occidental](#)

- “La espera terminó. Hoy iniciamos la transformación de nuestro estado”, así inició su primer discurso como gobernador constitucional del estado de Jalisco, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, en el patio mayor del emblemático Instituto Cultural Cabañas, en donde prometió un gobierno incluyente, volverle la seguridad a la entidad, combate a la corrupción y -sobre todo- acabar con las desigualdades de los jaliscienses, entre otras propuestas. Ante la comunidad política jalisciense, que se vio robustecida por la presencia de unos 20 mandatarios de entidades federativas, la dirigencia del PRI nacional y estatal; los coordinadores de las Cámaras del Congreso de la Unión, artistas y políticos de talla nacional, así como representantes de las cúpulas empresariales y sindicales, Sandoval Díaz aseguró que gobernará para todos: “Para quienes me exigieron soluciones a la inseguridad, para quienes con desesperación me dijeron que no encuentran trabajo. Voy a gobernar para los que apoyaron este proyecto y para los que no; para los que desconfían de los políticos y para aquellos que han dejado de ver al Gobierno como una solución”.
- Prometió un cambio del que -dijo- nacerá una era de bienestar “que heredaremos a nuestros hijos y nietos” y aseguró que la renovación que le imprimirá a su gobierno “traerá orden y certeza para todos. Un cambio que tocará las puertas de tu casa y te devolverá la esperanza perdida”.
- Recordó que hace poco más de un año, acompañado por el hoy presidente de México, Enrique Peña Nieto, “arrancamos en esta capital un proyecto que ya está transformando a nuestro país y que ahora se inicia en nuestro estado” y parafraseó al primer mandatario: “Hoy podemos decir que unidos, emprenderemos ese gran cambio que México y Jalisco quieren, que México y Jalisco merecen, y que México y Jalisco están decididos a lograr”.
- Entre pinceladas poéticas y citas de prohombres jalisciense como Ramón Corona, Ignacio L. Vallarta y Luis Pérez Verdía; de artistas como Orozco y escritores como Rulfo y Arreola o, dentro de la buena música, a Rolón, Moncayo y Galindo; Sandoval Díaz delineó el estado que quiere lograr y parte las acciones que emprenderá para alcanzar la meta..

# Ayuntamiento y Política Local

## Después de 18 años el prísmo celebra su regreso al poder- La Jornada Jalisco

- 18 años pueden representar cosas diametralmente opuestas dependiendo del cristal con que se miren, o mejor dicho, en función de si se llega al poder o se despide de él.
- En febrero de 1995 el anuncio de la alternancia llegó por primera vez a Jalisco con el triunfo en las urnas del panista Alberto Cárdenas Jiménez sobre su contrincante del PRI, Eugenio Ruiz Orozco.
- La crisis económica por la que atravesaba el país y la actuación gubernamental tras las explosiones del 22 de abril 1992 fueron sólo algunos de los factores que, entonces, el PAN supo capitalizar para dar inicio a tres sexenios de gobiernos blanquiazules, dejando a Carlos Rivera Aceves como el último gobernador emanado del tricolor... hasta ayer.
- El día esperado por lustros, y con mayores ansias desde la noche del pasado primero de julio, cuando el hasta entonces candidato Aristóteles Sandoval Díaz proclamó su victoria, empezó con la sesión celebrada en el Congreso local en el que rindió protesta y se le entregó el Bando Solemne.
- “Una vez cubiertas las etapas señaladas en la ley y efectuada la declaración de validez de la elección, el Congreso del Estado de conformidad con la declaratoria recibida del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana, hace del conocimiento del pueblo de Jalisco que el ciudadano Jorge Aristóteles Sandoval Díaz es gobernador constitucional del estado de Jalisco por el periodo comprendido del día uno de marzo del año 2013, al día cinco de diciembre del año 2018”, fueron las líneas que oficializaron el deseo acumulado y contenido de los priístas jaliscienses. “Fue larga la espera”, diría más tarde y en tres ocasiones el hoy gobernador.

## Emilio dejó todo listo para ejercer el crédito de 2 mil 439 mdp: Villanueva –La Jornada Jalisco

- Emilio González Márquez entregó la administración estatal con el crédito de 2 mil 439 millones de pesos listo para que sea ejercido por el gobierno de Aristóteles Sandoval Díaz, informó el secretario de Planeación, Administración y Finanzas, Ricardo Villanueva.
- El funcionario estatal explicó que el anterior secretario de Finanzas, Martín Mendoza López contrató una parte del monto con Banobras y otras con la banca comercial.
- Con este recurso, recordó, se resarcirá el adelanto de participaciones que la federación entregó a González Márquez para que saldara el crédito quirografario de mil 400 millones de pesos antes de que el estado ingresara a buró de crédito y también los pasivos que les hayan heredado.
- La disposición de este empréstito, aseguró, “no significa el rescate de nadie”.
- “Cada quien tiene que hacerse responsable de sus finanzas”, remarcó el secretario ante posibles peticiones de una ampliación presupuestal de municipios y del Congreso del Estado.
- Villanueva señaló que iniciaron el proceso de análisis financiero para determinar a cuánto ascienden las deudas no bancarias del gobierno estatal y si hay un desorden administrativo.
- De entrada, dijo, ya fue una “mala señal” que en el último tramo del gobierno de González Márquez se incumpliera en el pago de un crédito a corto plazo.
- Aseveró que buscarán revertir estas condiciones con una administración austera y eficiente.

## Aristóteles Sandoval define el gran objetivo de su gobierno: menos pobreza, menos desigualdad – La Jornada Jalisco

- En su primer mensaje como gobernador constitucional del estado, Aristóteles Sandoval Díaz afirmó que su prioridad será acortar la brecha de desigualdad entre las regiones y ofreció conducir un gobierno que lleve a Jalisco a mirar hacia un futuro más productivo, digno y justo.
- Hoy hablamos a Jalisco sin pretextos ni titubeos, agrego el priista, quien dejó atrás 18 años de gobiernos del PAN, y dirigiéndose a los integrantes de su gabinete, subrayó: los ciudadanos quieren resultados no quieren pretextos.
- Y si no hay pretexto ni titubeos en el presente sexenio serán una realidad los proyectos que ayer prometió: la línea tres y la ampliación de la línea uno del Tren Eléctrico, dos líneas más de BRT, la terminación de la autopista Guadalajara-Colima y de la carretera Guadalajara- Puerto Vallarta, la vía ferroviaria Aguascalientes-Juanacatlán y la segunda pista del Aeropuerto Internacional Miguel Hidalgo.
- El político de 39 años ofreció educación y cultura para mitigar la inseguridad. Empeño su palabra por un gobierno austero, con disciplina presupuestal, abierto, responsable, transparente, de resultados y cercano.
- Mencionó cuatro datos sombríos que urgen a un cambio: el 50% de los reclusos son menores de 30 años, solo dos de cada 100 delitos reciben condena, el 77% de los jaliscienses sufre algún tipo de vulnerabilidad social y tres de cada diez ciudadanos no tienen acceso a ningún servicio de salud.

## La dignidad nacional – La Jornada Jalisco

- “Ser bueno es fácil; lo difícil es ser justo.” Víctor Hugo Es imposible abstraerse de la noticia. Difícil no escudriñar morbosamente en los periódicos por datos y más datos, por la lastimosa crónica de aprehensión anhelada. La noche del martes fue, sin duda, una noche histórica para el país.
- Pudimos haber salido a festejar dando vueltas a la fuente de La Minerva, si hubiera sido el golpe perfecto. Pero no lo fue.
- Elba Esther Gordillo Morales se integró hace más de cuarenta años al PRI y al SNTE hasta llegar a ser dirigente nacional de grandes organizaciones.
- Asumió la dirigencia del sindicato en 1989, después de que el expresidente Carlos Salinas de Gortari exigiera la renuncia de Carlos Jongitud Barrios, aun cuando pesaba en su contra la acusación de un grupo de maestros disidentes por su presunta participación en el homicidio de Misael Núñez Acosta en 1981. La Secretaría General del partido la asumió en el año 2002, también en medio de acusaciones de operar en contra del PRI y a favor del expresidente Vicente Fox.
- Para no extenderme en la biografía de La Maestra, puesto que ya circula en miles de portales informativos, baste decir que desde 2007 se encontraban bajo reserva investigaciones sobre el ostensible enriquecimiento ilícito de la dirigente magisterial, quien no se conformó con la compra de abrigos, bolsos y joyería, sino que llegó al grado de adquirir para su colección diputaciones, senadurías, gubernaturas, un instituto de seguridad social, la Lotería Nacional, secretarías varias y un patético partido político

## Gasta alcalde del PAN \$340 mil en foto oficial

El alcalde panista de Irapuato, Sixto Zetina, contrató los servicios del retratista David Ross para un estudio fotográfico por el cual pagó casi 340 mil pesos del erario.

Ese fotógrafo ha retratado a políticos como Enrique Peña Nieto y Vicente Fox, además de gobernadores y legisladores, empresarios como Carlos Slim y prelados como el arzobispo Norberto Rivera, entre otros personajes.

La sesión de imágenes se realizó en noviembre pasado, pero apenas el jueves el edil justificó que se trató de un estudio con 80 retratos y que para saldar el servicio se empleó una partida que no requería el aval del Cabildo.

El edil pagó casi el doble que el gobernador de Colima, Mario Anguiano, quien gastó por una sesión con el mismo fotógrafo en 2010, según la factura 0126 que expidió el retratista de 174 mil pesos.

[Ver nota completa](#)

## PRD podrá aliarse al PAN en Veracruz



### si repone procedimiento: TEPJF

La Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) ordenó al Partido de la Revolución Democrática (PRD) reponer el procedimiento con el que aprobó la alianza electoral con Acción Nacional (PAN).

"El Partido de la Revolución Democrática deberá convocar, de forma urgente, a sesión extraordinaria del Consejo Político Estatal de dicho partido en el estado de Veracruz, a fin de que trate, como único punto de discusión, la política de coalición con el Partido Acción Nacional, entidad con la cual pretendió suscribir la denominada Gran alianza por ti", señaló en el fallo.

Lo anterior, luego que los magistrados de la Sala Regional del TEPJF determinaron que la alianza electoral sólo fue aprobada por la Comisión Política Nacional del PRD, omitiendo lo señalado en los estatutos del partido, que obliga a que el acuerdo se de también en la instancia estatal.

[Ver nota completa](#)

## Renueva PAN dirigencia juvenil



El PAN del DF alista su proceso de renovación de dirigencia juvenil, cuya convocatoria será lanzada el 28 de marzo, confirmó el actual líder de los jóvenes panistas, Andrés Atayde.

Aunque las Normas y Reglas Complementarias de la Convocatoria ya fueron aprobadas por el Comité Directivo Regional, se espera que la próxima semana éstas sean ratificadas por el Comité Directivo Regional del PAN-DF.

El domingo 28 de abril, se llevará a cabo la elección en una Asamblea entre los jóvenes militantes activos del PAN-DF, cuyo lugar tentativo para celebrarla es el Expo Reforma.

"Todos los jóvenes panistas de la Ciudad que se registren en tiempo y forma en sus Comités Directivos irán a participar y a votar por su favorito, el día que se publica la convocatoria, que es el día 28 de marzo.

"El registro se cierra el 15 de abril, son 15 días antes de la Asamblea, y los jóvenes que quieran votar, delegados numerarios, tienen hasta el 23 de abril para registrarse", detalló Atayde.

[Ver nota completa](#)

## Édgar Vargas, precandidato del PAN a diputación por vía plurinominal

La economía en algunos municipios de la entidad, está detenida debido a un fuerte rezago legislativo que impulse las empresas sociales y obligue a los funcionarios de todos los niveles de gobierno a buscar estrategias para que quien quiera hacer empresa batalle menos. Así lo consideró el aspirante panista a una diputación plurinominal Édgar Vargas Arizavalo quien vive un proceso del cual espera buenos resultados y cuya primera prueba es este domingo.

Mantense de origen, el ex delegado federal del Fonaes propone hacia afuera leyes para mejorar la convivencia y facilitar la creación de empresas y hacia adentro, darle mayor identidad al panismo.

¿En qué proceso estás?

Empezamos nuestra campaña interna para escoger a nuestros candidatos como lo marcan nuestros estatutos y reglamentos, yendo a ver a los que deciden en mi partido, que son los miembros activos, el domingo (hoy) cierra la primera etapa pues se votará para elegir a quien será candidato en el distrito y el que resulte ganador irá a la etapa estatal con los demás ganadores en un enfrentamiento interno político

¿Cómo sientes al panismo del Mante?

Bien, de una manera u otra el trabajo que ya hice se refleja después de tantos años de servicio público, una de las cosas que me congratula, el 100 % de los miembros en Mante y los dos Morelos todos me conocen, a todos los conozco, estamos trabajando de cara a ellos, viéndoles a los ojos y diciéndoles que si me favorecen con su apoyo haremos un papel digno en el congreso del estado.

[Ver nota completa](#)

## Analizarán PAN y PRD en el Senado la Estrategia Nacional Energética que envió el Ejecutivo Miguel Barbosa Huerta, coordinador de la bancada del PRD.

La Estrategia Nacional Energética no es la definición de lo que tiene que hacerse en este gran tema. Es un documento que no contiene los ejes rectores de una reforma energética. Es un documento construido sin la participación del Legislativo y no resuelve nada. Es hasta cierto punto, un trámite intrascendente, coincidieron legisladores del PAN y del PRD.

"Y no es un desdén. Hay que darle el curso que la ley establece, pero no circunscribe, no hay establecimiento de metas, de seguimientos, de evaluaciones para que fuera una obligación que creara vínculos. Para el PRD no es el documento rector de una política o una estrategia nacional de energía", afirmó el coordinador de la bancada del partido del sol azteca, Miguel Barbosa Huerta.

Para el senador panista, Salvador Vega Casillas, secretario de la Comisión de Energía, la Estrategia Nacional de Energía que envió el Ejecutivo al Senado de la República también es un diagnóstico. "Los panistas estaremos analizándola el martes y después tendremos una postura".

Insistió en que se trata de una estrategia neutra, cuya operación estaría sujeta a que haya o no reformas.

En entrevista, dijo que este documento no tiene trascendencia jurídica. Es una simple presentación. Solo se trata de aprobarla o rechazarla. "En todo caso, tendríamos que plantear modificaciones o los ajustes que se deben hacer. No tiene mayor sentido, excepto para tener el conocimiento de cómo están las cosas en materia energética. Hasta cierto punto, es un trámite intrascendente".

[Ver nota completa](#)

## [Arenas en el canon de la literatura cubana – La Razón](#)

- Entre Motivos de son de Nicolás Guillén (1930) y El mundo alucinante (1968) de Reinaldo Arenas se produce lo mejor de la poesía narrativa cubanas de este siglo. Asombrosamente, el clímax de la imaginación literaria de la isla coincide con otro menos significativo: el clímax de la imaginación política.
- La experiencia inconclusa de la soberanía insular generó, en la República (1902–1959), un discurso literario de restitución histórica que enfatizaba la identidad nacional. Luego, con la Revolución, dicho discurso, en vez de quedar superado, adquirió mayor fuerza.
- Los seis escritores que aparecen en el canon de Harold Bloom ilustran esta gravitación nacional de la escritura (Sarduy, Lezama Lima, Guillermo Cabrera Infante, Reinaldo Arenas, Alejo Carpentier y Nicolás Guillén).
- Para reconstruir la relación entre estos seis escritores habría que inventar un banquete canónico en el que los comensales entablen un coloquio de ficciones.
- En 1960, unos meses antes del viaje sin retorno de Severo Sarduy a París, nuestros seis escritores vivían en Cuba. Es probable que, alguna vez, hayan coincidido Guillén, Carpentier, Lezama, Cabrera Infante y Sarduy en un mismo lugar de La Habana. Pero para esa fecha Reinaldo Arenas era muy joven y alucinaba en un campamento militar. De manera que no queda más remedio que imaginar ese ágape canónico.

## [Cabellos largos metrajes cortos – La Jornada Jalisco](#)

- Durante el primer día del Festival Internacional de Cine en Guadalajara (FICG), Paulina del Paso presentó su videoinstalación; Cabello largo e ideas cortas, que forma parte de un collage artístico y tal como lo describe su título, que hace referencia a una cita acreditada al filósofo Schopenhauer, juega con el estereotipo de la mujer mexicana contemporánea que la televisión se ha encargado de difundir a través de los años en las telenovelas y comerciales que a diario proyecta.
- Con ironía, Paulina del Paso seleccionó imágenes en las que las mujeres se muestran como un objeto incomprendido, a veces hasta por ellas mismas, que entristecen cuando el shampoo no les acomoda el cabello, o que enloquecen al grado de asesinar por el amor de un hombre que no las corresponde, mujeres que preguntan el porqué de sus angustias a otras mujeres para encontrarse dentro de alguien más.
- "Este es el primero de nueve cortometrajes que planeo, se realizó con apoyo del Fondo Nacional para la Cultura y las Artes y es el primero de nueve que vendré mostrando poco a poco, el siguiente, te anuncio, será con la misma temática pero ahora como retrato del estereotipo de hombre, lo hago un poco para contrastar, para que se entienda que la idea no va contra las mujeres, sino contra la televisión que se encarga de decir qué sí y qué no entra dentro de lo que pueda ser llamado normal", explica Paulina del Paso.

## ['Es mi pintura una sinfonía' - Reforma](#)

- Obras del artista Jazzamoart que forman parte de la colección de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) se exponen en el Tec CEM bajo el título de "Sintonía visual".
- En total 16 piezas, entre pinturas y esculturas, conforman esta colección, la cual se exhibe en la biblioteca de la institución educativa.
- "Estas son obras de la colección de Hacienda de diferentes años y es una sinfonía, una obra compuesta de varios años, de varios capítulos de mi vida, de mi desarrollo como pintor", comentó el artista, quien comenzó su vida profesional a los 15 años.

## [Exponen constituciones - Reforma](#)

- Una exposición de facsímiles de documentos históricos, como los "Sentimientos de la Nación" y las constituciones de 1824, 1857 y 1917, fue inaugurada ayer en la Plaza Gustavo Baz, en Tlalneantla.
- "Nuestra Carta Magna es la representación de nuestra Historia misma, han sido 96 años de lucha, de trabajo y de esfuerzo", dijo Ramón Chávez Cruz, capitán de Artillería y representante de la Secretaría de la Defensa Nacional en el acto inaugural.
- "En esta fecha recordemos con respeto a los constituyentes de 1917, toda vez que supieron establecer los principios fundamentales que hoy nos rigen".
- Al acto asistieron también Pablo Basáñez, Alcalde de Tlalneantla, y Francisco Javier Rojas, coordinador de información del ISSEMyM y quien acudió en representación del Gobernador Eruviel Ávila.
- "Nuestros símbolos patrios dan firmeza, dan rumbo, dan confianza para hacer respetar la legalidad, para seguir adelante, para juntos transformar a México y a Tlalneantla", dijo Basáñez en su intervención.
- Después de la ceremonia de apertura, personal del Ejército mexicano trasladó los documentos al salón Jorge Fons, ubicado en el Palacio Municipal, para realizar el corte de listón de la muestra histórica.
- Ahí, autoridades recorrieron el recinto guiados por un capitán de Artillería para conocer detalles de cada libro.

## [Julio Estrada propone ventilar el tema Revueltas-Chávez – La Jornada](#)

- El compositor Carlos Chávez (1899-1978) nunca pudo con el agobio de los celos que sintió por su colega Silvestre Revueltas (1899-1940). Por esa razón "lo atacó hasta el final" de su existencia, sin importar que el duranguense hubiera muerto casi 40 años antes que él.
- Tan controversial tema fue planteado por el compositor Julio Estrada durante la presentación de su libro El canto roto: Silvestre Revueltas, efectuada la noche del jueves en el Centro Cultural Bella Época, del Fondo de Cultura Económica (FCE).
- Estrada dedica uno de los capítulos del volumen –coeditado por el Instituto de Investigaciones Estéticas de la Universidad Nacional Autónoma de México y el FCE– a referir la relación de claroscuros entre ambos compositores, figuras señeras de la música de concierto y de la cultura de México durante el siglo XX.
- "Ese aspecto –dijo el musicólogo– había que abordarlo por varias razones, la principal es porque casi no forma parte de la historia escrita y prevalece la imposición sobre la conciencia colectiva de que Revueltas era el que estaba equivocado y Chávez tenía la razón."
- El también investigador y catedrático universitario refirió que poco después de la muerte de Revueltas, Chávez recibió la carta de un colega estadounidense, el musicólogo Herbert Weinstock, – que, dijo, permanece inédita en el Archivo General de la Nación– en la cual le reclama sus celos por el autor de Sensemayá, al decirle cómo era posible que pudiera detestarlo, humillarlo y exponerlo.
- "Aunque desde entonces se le pidió reflexionar sobre eso, para que se retractara, Chávez, por el contrario, se echa con toda la cornamenta por delante intentando herir a Revueltas; y lo hace por un tiempo, pero termina estrellándose con un muro, quedando con los cuernos en el yeso de la pared, y esa pared se llama historia."

## EDITORIALES

*Cúpula / Mural*

EL INSTITUTO CULTURAL Cabañas parecía nuevo comparado con las viejas prácticas que ayer 'resucitaron' en el lugar...

MÁS DE MIL INVITADOS atestiguaron la toma de posesión del Gobernador Aristóteles Sandoval, quien modificó lo que antes se conocía como 'el besamanos'.

AHORA FUE ÉL quien acudió a los lugares para saludar de mano y abrazar, en algunos casos, a los asistentes.

NOTORIA FUE LA PRESENCIA del Grupo Atlacomulco; a la cita llegó el presidente nacional del PRI y ex Gobernador del Edomex, César Camacho, y hasta vino el Obispo emérito de Ecatepec, Onésimo Cepeda.

QUIZÁ POR ELLO enviaron como representante presidencial a un funcionario de bajo perfil, a Jorge Carlos Ramírez Marín, Secretario de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano, como para no mandar una señal de apoyo desbordado a Aristóteles.

HAY QUIENES VIERON eso como una señal poco favorable, desde Los Pinos, para el jalisciense. ¿Será? EN ENTREVISTA para la televisión universitaria, el conductor preguntó al Gobernador: '¿Te mandó el Presidente Peña Nieto a un peso pesado?'

EL TONO DE VOZ del Mandatario cambió al responder: 'Nadie me mandó a nadie, yo tomo mis decisiones, el Presidente...'

ALGO IBA a explicar Aristóteles Sandoval, cuando el entrevistador interrumpió para aclararle ¡que se refería al Secretario federal Ramírez Marín. ¡Upps! EL TONO VOLVIÓ a cambiar, y el Gobernador explicó que el representante enviado por el Presidente es un amigo de él y de Jalisco.

LOS DIPUTADOS LOCALES tendrán un interlocutor más duro de lo que esperaban en el Poder Ejecutivo: Arturo Zamora, Secretario general de Gobierno.

EN TANTO que personajes cercanos al Gobernador no quedaron en las posiciones esperadas.

ES EL CASO DE Francisco Ayón, quien iba a la Secretaría de Gobierno y terminó en Educación; y Mauricio Gudiño, quien apuntaba para Infraestructura y quedó en Movilidad.

AL ACTO POLÍTICO de Aristóteles acudieron más de un tercio de los Gobernadores del País, incluido el Jefe de Gobierno del DF, Miguel Ángel Mancera; y los coordinadores del PRI en el Congreso, Manlio Fabio Beltrones, y en el Senado, Emilio Gamboa.

EN EL ACOMODO de invitados fue notorio que sentaron en la misma fila, con unas personas de por medio, al líder del Grupo Universidad, Raúl Padilla, y al actor Roberto Palazuelos.

EL CHARRO de Huentitán, Vicente Fernández, quedó entre los Gobernadores de Tabasco, Arturo Núñez, y de Quintana Roo, Roberto Borge.

LOS MÁS FOTOGRAFIADOS fueron 'Chente' y el comediante, Teo González!. 'Beep-beep! CON CARA DE 'what' se quedaron los elementos de diversas corporaciones policiales y de seguridad que estuvieron en el pase de lista que hizo Aristóteles Sandoval como primera actividad oficial, en el primer minuto de ayer.

## COLUMNAS

*Radar por Salvador Cosío Gaona / Milenio Jalisco*

---

*En tres patadas por Diego Petersen / El Informador*

---

*Puntos y Contrapuntos por Pedro Mellado / Mural*

## EDITORIALES

[Templo Mayor](#) / Reforma

LOS MUY FIJADOS se preguntan cómo es que Gustavo Madero se deslindó tan fácilmente de Elba Esther Gordillo e incluso insinuó que la responsabilidad de haber hecho a la profesora aliada del panismo era exclusiva de los calderonistas.

LLAMA la atención porque hace apenas unos días, el dirigente nacional era visto al interior de su partido como uno de los más entusiastas impulsores de que el PAN fuera de la mano con Nueva Alianza en varios estados que celebran comicios locales en julio.

INCLUSO, hay quienes aseguran que, hace dos semanas, Madero mandó a San Diego al ex alcalde de Monterrey Fernando Larrazabal para hablar con la maestra y tratar de rescatar la participación del Panal en la coalición de partidos que irán juntos a la elección de gobernador en Baja California.

¡AH CÓMO cambia la dirección del viento por los rumbos de la sede panista!

[Trascendió](#) / Milenio

Que la tarde del martes pasado, Miguel Ángel Osorio Chong reunió a todos los secretarios y subsecretarios del gabinete.

El titular de Gobernación les comunicó que el motivo de la reunión era para informarles que en esos momentos se estaba realizando la detención de Elba Esther Gordillo y que la instrucción presidencial era de silencio para todo el gobierno, ya que el único vocero sobre el tema sería el procurador general Jesús Murillo Karam.

Todos guardaron silencio ante el anuncio...

y así se quedaron.

:Que en el gobierno de Miguel Ángel Mancera se están tomando en serio el promover que la lideresa del SNTE permanezca en arresto domiciliario durante su proceso.

Y es que en el GDF aseguran que el estado de salud de Gordillo está empeorando en realidad y que si bien no hay privilegios para ella temen que puedan hacer crisis sus padecimientos.

[Bajo reserva](#) / El Universal

COMO EN EL ruedo y al final de la faena, la dirigencia panista de Gustavo Madero se alista para dar la puntilla al ex presidente Vicente Fox. En el proyecto para sus nuevos estatutos, los panistas dedicaron un capítulo para los requisitos de los integrantes del Consejo Nacional, el máximo órgano de deliberación del partido, y una parte lleva dedicatoria para el guanajuatense, quien no refrendó su militancia en el pasado proceso. La redacción queda de la siguiente manera: el presidente de la república y los ex presidentes podrán ser consejeros nacionales, siempre y cuando sean miembros de Acción Nacional. Con esa redacción, el partido le dará la puntilla a Fox, quien en la elección presidencial del 2012 se inclinó por el entonces candidato del PRI-PVEM, Enrique Peña Nieto. Los azules se reúnen hoy para seguir arrastrando el lápiz, rumbo a su asamblea del 16 y 17 de marzo.

## COLUMNAS

[Dinero](#) por Enrique Galván Ochoa/ La Jornada

Elba Esther Gordillo, líder del SNTE desde 1989, fue detenida por la PGR en el aeropuerto de Toluca, acusada del desvío de más de 2 mil 600 millones de pesos de las arcas sindicales y delincuencia organizada. ¿Qué motivó su caída En la opinión de 77 por ciento de nuestros encuestados, el PRI está haciendo un nuevo reparto del poder"; 13 por ciento considera que "es un mensaje a los otros poderes fácticos"; 2 por ciento respondió que fue "la inconformidad del magisterio", y uno por ciento cree que "Peña Nieto ha emprendido la limpieza de los sindicatos". Con variadas opiniones participó 7 por ciento. Metodología Cada semana enviamos un sondeo a los miembros de El Foro México utilizando sus direcciones electrónicas. En esta encuesta tuvimos la participación de mil 942 personas. En los siguientes párrafos reproducimos fragmentos de algunos de sus comentarios.

[Caso Gordillo: crudo ajuste de cuentas](#) por Ramón Cota/ Milenio

Empecemos por lo básico: la acusación contra Elba Esther Gordillo carece de sustento legal. La ley invocada por la PGR, "Operaciones con recursos de procedencia ilícita", no aplica, pues los recursos en cuestión son lícitos y tienen dueño: el Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación. El caso no encaja en la hipótesis "lavado de dinero".

Para encubrir su ardid, el procurador deslizo la palabra "fraude", que tampoco aplica mientras no haya denuncia del titular de los recursos. Más aún: ninguna ley autoriza al gobierno a perseguir de oficio a malversadores de fondos sindicales..

[Opinión](#) por Jaime Sánchez Susarrey/ Reforma

El 10 de enero de 1989, Joaquín Hernández Galicia, alias La Quina, fue detenido en ciudad Madero, Tamaulipas. La operación se realizó en el máximo secreto. El líder del sindicato de Pemex se sentía y era intocable. Había chantajeado a presidentes de la República y directores de la empresa por décadas. Llevaba 27 años como "líder moral" de los petroleros (en Barra de Opinión, TV Azteca, 13 días que cambiaron México, se puede ver un documental de su detención).

Cayó La Quina y no pasó nada. Sólo algunas protestas en ciudad Madero y una marcha en el Distrito Federal. Pero no hubo huelga en Pemex ni se desataron sabotajes en la empresa.

[El contexto](#) por Fernando Escalante Gonzalbo/ La Razón

Yo tampoco soy especialista en temas educativos. Ni en derecho laboral, ni menos en la nueva legislación sobre lavado de dinero. Y desde luego que no conozco las verdaderas intenciones del presidente ni del procurador, ni siquiera sé si haya esas verdaderas intenciones. O sea, que entiendo sólo a medias lo que ha sucedido en estos días, y casi sólo a partir de lo que dice la prensa. Ahora bien: no hace falta nada más para sentir que el estilo de vida de Elba Esther Gordillo era verdaderamente ofensivo, lo mismo que sus modales políticos —e imaginar que ha sido defenestrada por lo uno y por lo otro. Sólo es sorprendente que no hubiese sucedido antes. Corrijo. Sorprendente no: bochornoso.

[Decisiones mexicanas](#) por Jorge Montañón/ El Universal

Es innegable que desde la aprobación del Tratado de Libre Comercio de América del Norte las turbulencias político-económicas y de crimen organizado han marcado la imagen internacional del país. La guerrilla indígena, secuestros de personalidades del sector privado, asesinato del candidato del PRI y del secretario general de ese partido, elecciones con observación internacional, debacle económica y préstamo de rescate, inicio de alternancia, marcaron el fin del siglo que inició con revolución sangrienta. El primer gobierno panista fue especialmente ñoño para conducir al país dentro de nuevas realidades. La improvisación presidencial contaminó la vida nacional.

# Cartones

NACIONALES

## MILENIO Checo



LOCALES

## MILENIO Diario Jalisco Falcón



## REFORMA Sifuentes



## MURAL Jose

El nuevo Gobernador...  
(Junto a su RRPP Aristóteles)



## La Jornada Helguera



## El Sol de México Oswaldo

